

咬定目标勇担当 决战决胜四季度

烟台市商务局： 为全市高质量发展贡献“商务力量”

决战决胜四季度动员暨倍增企业奖励大会，吹响了攻坚冲刺的号角。烟台市商务局将更加有力地激活消费市场、促稳提质对外贸易，提升招商引资实效，全力冲刺四季度，奋力为烟台高质量发展贡献“商务力量”。

积极培育消费热点。抢抓“双十一”“双十二”等重要消费契机，高标准举办“双旦同庆、双旦互动”、冬季车展等促消费活动20场以上，持续刺激大宗商品消费。全力做好商贸企业升规纳统工作。

烟台海裕食品有限公司： 开启智能化养殖新模式

“烟台市企业倍增计划的实施，让我们的发展势头越来越好。2022年，企业营收5.3亿元，较上年增长了38%。”烟台海裕食品有限公司董事长王大军说。

烟台海裕食品有限公司成立于2006年，是一家集海洋水产品的加工、销售、冷链运输及技术研发于一体的高新技术企业，现有现代化、国际卫生标准的水产品加工厂8个，生产加工基地占地面积7.8万平方米，年加工出口水产品3万余吨。公司主营水产品的冷冻加工业务，生产包括无骨鱼和海参两大类海洋水产品，加工包括鳕鱼、带鱼、秋刀鱼等40余种海水鱼类以及海参、雪蟹、鱿鱼等其他水产品，产品以出口为主并兼顾了国内市场的销售。

企业倍增计划实施以来，海裕食品加大技术创新力度，产业规模不断扩大，在项目新址先后落地多个成果转化应用项目。“海和海洋食品科技园于2022年正式建成并投产运营，从实际市场反馈看，产业化成

扎实开展批零住餐企业纳统专项行动，做到“应统尽统”“及时纳统”，确保超额完成净增限上企业目标。抓牢抓实电商载体建设。全力打造特色直播生态，做大做强直播电商主体，推动实现直播电商与产业企业融合发展。

全力稳住外贸规模。严格落实新一轮稳外贸政策，帮助“双百”外贸骨干企业第一时间解决融资、物流、结汇、通关等问题。抓创新促增量。用好跨境电商、市场采购、进口贸易促进创新等三大试点，加快

打造“双向市场”。优结构促转型。支持开发区新材料等国家外贸转型升级基地搭建交流合作平台。鼓励汽车、机械等高附加值机电产品出口，大力引进培育高质量外贸综合服务企业。拓市场挖潜力。全力支持企业参与“境外百展计划”，参加进博会、秋季广交会等重大活动，抢抓跨年前后传统外贸旺季，推动出口贸易额尽快“浮出水面”。

盯紧抓实招引项目。组织出访日韩、沙特、阿联酋，拜访沙特国家石油公司、阿

布扎比石油公司、日本三井物产株式会社等重点企业，推动签约项目尽快落地。积极组织参加进博会、鲁新经贸理事会等重大活动。大力拓宽外资新渠道。深化与央企、国企合作，推动山高新能源项目早日落地到资；探索QFLP境外募资出资渠道，推动莱山股权投资项目实现突破；支持指导莱州财金、国丰集团等国企平台公司境外融资，全力推动企业增资扩股。

YMG全媒体记者 逢苗
通讯员 隽日平

莱阳海尔智慧厨电： 加快数字化升级改造

莱阳海尔智慧厨房电器有限公司（简称：智家莱阳海尔智慧厨电），作为莱阳市快速发展的龙头骨干型倍增企业，背靠世界500强企业海尔集团，是海尔集团全资的工厂样板，也是全球厨电行业领先的智能化工厂。2023年一到三季度，企业营业收入约8.7亿元，产值约11.2亿元，综合纳税达9765万元。企业持续高速绿色高质量增长，在全国厨电行业销量名列前茅。

倍增计划对加快企业发展、增强产品竞争力提供了强大推动力。2023年以来，企业新上一条厨电玻璃加工生产线、一条厨电部件注塑线，目前已完成建设。产业延伸项目达产后，预计年可生产厨房电器用玻璃130万片、配件500万套。计划到2024年，升级打造莱阳厨电行业产业链，引领全国厨电发展，2024年产值预计可达

到20亿元。

据悉，智家莱阳海尔智慧厨电企业于2019年8月投产，设计年产能300万台，主要生产油烟机、燃气灶、消毒柜、暖碟机等产品，面向全球市场，涵盖斐雪派克、美国通用家电、卡萨帝、海尔、统帅5大品牌的中高端产品。作为持续引领行业创新，践行制造业“中国制造2025战略”的范本，智家莱阳海尔智慧厨电采用以模块化、智能化、数字化、透明可视化为基础的全生态互联体系，公司通过成果转化取得了4项发明专利，17项实用新型专利。从第四季度开始，企业加快车间流水线数字化升级改造，降本提效，在现有基础上，全年产能预计突破200万台，进军全国厨电销量前三名，引领带动莱阳经济开发区制造业竞争力显著提升。

YMG全媒体记者 董健
通讯员 张莉莉

把葡萄酒城的故事讲给世界听！

烟台葡萄酒产区举行“醇香烟台·微醺世界”媒体采风活动



采风团一行走进张裕酒文化博物馆。

主知识产权的酵母菌，并应用于生产，把中国葡萄酒“芯片”真正握在手上。

眼下，烟台葡萄与葡萄酒正加速向着产业化、专业化和国际化方向发展。在这一发展路径上，烟台葡萄酒也在积极拥抱新技术、新模式和新业态。

2013年，中粮长城葡萄酒（蓬莱）有限公司积极构建“从田间到餐桌”的葡萄酒全产业链。在国内葡萄酒行业内率先开发使用“葡萄酒全产业链信息化管理系统”，实现了葡萄栽培、葡萄酒生产、食品安全保障、产品品质追溯、物流销售管理于一体的全产业链信息化管控，打造了国内葡萄酒行业的首家“数字化工厂”。

在酒企自立自强锻造“大国品质”的过程中，离不开政策的全程赋能。无论是顶层设计还是科研创新，无论是生产基础还是营商环境，烟台都给予了葡萄酒最优质待遇、最好政策、最大支持。目前，烟台已把葡萄酒作为全市16条重点产业链之一，通过人大立法颁布了《产区保护条例》，出台了《产业高质量发展意见》，制定了“链长制”实施方案和产区建设方案》，以“三大片”（蓬莱“一带一路三谷”、开发区国际葡萄酒城、莱山瀑拉谷）、“两大赛”（204户葡萄酒生产企业、250多户配套企业）为关键抓手，坚持“夯实基础、抬高龙头、壮大产业、营造氛围”的工作思路，链式推动，聚力突破。

从整体发展来看，烟台是中国现代葡萄酒工业的发祥地，是亚洲唯一的国际葡萄·葡萄酒城。百年的产业根基，加上首批沿海开放城市的区位优势，使烟台葡萄酒具备了强大的发展优势，有信心在国内外市场竞争中脱颖而出。

烟台是中国葡萄酒如何打造“世界标准中国特色”的见证者。历经131年发展，张裕打造了包括行业首个国家认定的企业技术中心在内的九大科研创新平台，成为专利申请数量最多的葡萄酒企业之一。此外，张裕还建立了葡萄酒酿酒酵母种质资源库，选育出3株具有自

最完善的链条，已成为中国葡萄酒效益最好、配套最全、产业最集聚的产区，始终引领着中国葡萄酒发展风向标。

倾听烟台葡萄酒产区的“风土”奥秘

烟台是深受大自然眷顾的好地方，烟台产区满足优质葡萄酒所需的阳光、沙砾、海水“3S”法则，是中国唯一冬季不需埋土防寒的优质产区。

产地的唯一性，风土的独特性，造就了烟台葡萄酒的独特风味。“我们的小芒森干白葡萄酒香气浓郁，附和着橡木、香草的香气，口感上也非常浓郁饱满，广受消费者好评。作为瀑拉谷的一个具有代表性的产品，它也拿到了2020柏林葡萄酒大奖赛金奖等国际重要奖项。”在瀑拉谷，媒体朋友们倾听了首席酿酒师、烟台市酿酒师协会会长夏广丽解读当地的风土特色以及葡萄酒的奥秘。

丘山谷，是近年来烟台产区重点打造的海岸风格精品酒庄聚集区，位于烟台葡萄酒的核心子产区——蓬莱，现已有逃牛岭、安诺、苏格兰、仙岛、弘辰百诺、朗歌等7座酒庄落户。其中，拉菲经过15年严苛考察，在这里建设了亚洲唯一的酒庄——珑岱，就是源于对烟台风土的深层考量，目前已呈现出良好的发展态势，在烟台葡萄酒产区酿造世界顶尖葡萄酒的信心十足。

烟台葡萄酒产业从种植、酿造、销售、餐饮、文旅等多个业态，与乡村振

一方产业发展的同时，最终造福了千万农户。丘山谷是烟台打造乡村振兴齐鲁样板“烟台篇章”的重要实践成果之一，也是烟台产区推行“葡萄酒+”多业态融合发展的示范典型。

“目前，片区共流转土地7200亩，提供就业岗位1200多个，村集体增收150余万元，人均增收5000多元，培养2000多名优秀机械手、采摘手，形成了酒庄与村庄和谐共生，产业与乡村互促共进的良好生产生活状态。”蓬莱区葡萄与葡萄酒产业发展服务中心副主任马丽娜介绍。

在青山绿水间书写“紫色传奇”，助力乡村振兴，为了人民的幸福生活而奋斗，就是烟台葡萄酒的“文化风土”。“对烟台来说，葡萄酒文化是别人拿不走的瑰宝。作为亚洲唯一的国际葡萄·葡萄酒城，烟台的葡萄酒文化还可以更加深入的挖掘和推广。”在山东尊品大德酒业有限公司总经理于俊宁看来，要讲好“烟台，让世界微醺”的中国故事，就要做到与国际接轨。“我们相信通过葡萄酒文化与城市发展融合，烟台一定能成为中国葡萄酒最具代表性、最能体现个性魅力的城市。”

2023年，是葡萄酒产业链稳基础、强品牌、促提升的关键之年。且看，这片精致舒缓的烟火人间里，城市与企业双向奔赴、共同出彩的新时代奋斗故事正在继续；且看，这个古往今来的世外仙境，正张开怀抱，向世界发出“紫色邀约”，携手共建一个新时代的浪漫“微醺世界”。

YMG全媒体记者 孙长波 摄影报道

成立烟台经济技术开发区商事仲裁中心，打造涉外法律服务高地；与13个县市区成功搭建合作平台，聚焦诉前解纷，成立商事调解中心并进驻法院；优化智慧仲裁平台建设，打造全业务、全时空仲裁法律服务网络……

烟台市仲裁委员会全力扩大多元解纷“朋友圈”，构建诉源治理“同心圆”，聚合力为企业畅通纠纷化解渠道，为企业高质量发展保驾护航。

拓展纠纷化解“朋友圈”

前不久，在烟台经济技术开发区商事仲裁中心，一起销售买卖合同纠纷以调解的方式化解，双方企业负责人握手言和。依托自贸区区位优势和制度优势，2022年5月成立的烟台经济技术开发区商事仲裁中心，实行决策权、执行权、监督权相互分离的非营利法人治理结构。

“商事仲裁中心自成立以来，我们主动拓展纠纷化解‘朋友圈’，与开发区法院联合开展商事案件特邀调解工作。”烟台经济技术开发区商事仲裁中心主任王永健向记者介绍，自7月份开展诉裁对接工作以来，商事仲裁中心处理的金融类合同争议标的额达两千余万元，同时主动为企业提供定制化仲裁法律服务，累计走访企业54家、金融机构28家。

烟台仲裁委员会还积极开展旅游投诉调解与仲裁衔接试点工作，与市文旅局联合出台《关于深入推进行业投诉调解与仲裁衔接工作的意见》，完成《旅游投诉调解与仲裁衔接试点工作方案》汇编工作，初步形成了市级中心+县域分中心+旅游协会+旅游企业四级调裁体系，试点工作得到国家文旅部的认可。为探索完善我市港澳台资经济领域调解、仲裁有机衔接、高效快捷的多元化纠纷解决机制，还与市委统战部共同组建港澳台商事仲裁调解中心，打造集法律宣传、法律咨询、纠纷调解及仲裁功能为一体的法律服务平台。

商事调解中心覆盖全市基层法院

截至目前，烟台仲裁委员会已与13个基层法院成功搭建合作平台，聚焦诉前解纷，发挥仲裁力量。各基层法院筛选出属于仲裁受理范围的诉讼案件，在平台上进行流转，调解员在充分尊重当事人真实意愿的前提下，根据案件具体情况开展调解工作。

“烟台仲裁委员会驻芝罘区人民法院商事调解中心自5月18日揭牌成立以来，已成功化解50余起商事纠纷，实现了用最低成本、最快速度、最少精力解决矛盾纠纷。”调解员孟群凯表示。

烟台仲裁委主动融入市域治理，与烟台市中级人民法院积极沟通协调，联合出台《关于建立诉讼和仲裁委托调解联动工作机制的意见》，进一步明确案件范围、工作机制和工作模式。

数智赋能提升烟台仲裁形象

案件质量是仲裁生命线，为此烟台仲裁苦练内功，紧抓仲裁队伍建设，以专业化、专业化为建设目标，借助仲裁员年度培训、仲裁秘书轮岗实训等形式，持续提升仲裁队伍理论水平和业务素质，近三年没有被人民法院撤销和不予执行的案件。

“今年我们出台了优化营商环境10条工作举措，推进商事调解中心、港澳台商事仲裁调解中心、商会仲裁调解中心‘三大中心’建设，进一步拓展仲裁服务领域。”烟台仲裁委员会办公室党组成员、副主任王增波介绍，烟台仲裁还聚焦数智赋能，建成仲裁案件管理系统与信息化共享一体化在线服务平台，实现仲裁服务“零跑腿”，网上立案率达到90%以上。烟台仲裁对办案管理综合系统平台进行升级改造，与市大数据局、公安局、司法局、市场监督管理局等单位开展信息共享对接，在烟台电子政务云实现当事人、企业、律师事务所等主体的信息共享，打造全流程、全时空的仲裁法律服务网络，优化社会监督参与形式，研发线上“一对一”三方评价系统，在案件庭审结束裁判文书签发之前进行当事人对仲裁委评价、仲裁员对仲裁秘书评价、仲裁秘书对仲裁员评价的三方相互评价，同步实现三方互评结果的统计分析，及时、全方位、多角度发现和排除风险隐患。

为提高社会各界对仲裁的认知度，烟台仲裁委结合服务企业专员制度和全生命周期服务企业活动，创新开展仲裁法律“六进”活动，服务我市重点项目、工程建设，对市重点企业进行走访，创新“一站式”贴心管家服务，截至目前，共计走访机关企事业单位及院校100余家。通过举办主题研讨会、座谈会等形式，与重点企业、金融机构、骨干仲裁员等探讨充分发挥仲裁服务保障作用的形式与机制，主动拓宽仲裁服务领域。

■链接：

在“亮优”的同时，“揭短”工作同步启动。企业和群众有关于部门单位或区市营商环境问题的线索，可以拨打烟台民意通热线电话6601234进行反映，也可以通过“网上民声”“12345市民热线”进行反映。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王建沂

长岛用好编制资源 服务高质量发展

本报讯(YMG全媒体记者
苗春雷 通讯员 范强伟)

昨日，记者获悉，长岛综合试验区充分发挥机构编制在管理全流程中的基础性作用，以规范用编进人计划为重要抓手，着力从源头上提升编制资源效益，为长岛综合试验区建设提供人才保障。

长岛综合试验区工委群工部年初启动测算下年度用编进人计划，对各部门行政编制、所属事业单位编制进行

思路，长岛在保证部门(单位)适度空编的基础上对申请计划进行审核把关，从源头上杜绝超编进人情况发生，加强与军转干部、退役士兵、选调生、公费师范生、医生、农科生、“三支一扶”等政策性安置工作的衔接，不断提高人员素质、优化队伍结构。

长岛对相关重点部门开展调研摸底，为重点部门“量身定做”用编进人计划，切实提升机构编制工作围绕中心、服务大局的能力水平。同时，优先保障生态环境、乡村振兴、安全生产、民生保障等重点领域工作力量，将有限的机构编制资源用在“刀刃上”，实现机构编制资源配置效益最大化。

按照“进人须空编、用编按计划、进人有梯次”的工作